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1 Plan

1.1 Inductance propre

Matériel :
e Bobine Leybold n = 250 spires
e Résistance de quelques dizaines d’Ohm
e Multimetre, GBF

On fait un RL et on mesure en RSF le courant efficace et la tension efficace aux bornes
de I'ensemble L et R. On trace la droite suivante en fonction de w? :

2
(—Ueff> = R+ LW’ (1)
Lejy

J’ai mis cette résistance pour avoir une tension mesurée pas trop faible. J’ai pris des
fréquences de 100 Hz a 10 kHz. On trouve L = 2.28 + 0.01 mH. Le constructeur donne 2.7
mH, mais les bobines ont 'air d’avoir été rafistolées, donc difficilement comparable.



ajustement f(x) =ax+b
—— a =5.20e-06 * 1.15e-08
b = 1.57e+03 + 7.08e+00
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Figure 1: Résultat mesure de L

1.2 Ecrantage d’'un champ magnétique par courant de Foucault

Voir le rapport de Juliette et Benjamin.
On peut déclencher en externe puis moyenner, car a cause du bruit la trace est un peu
instable a 'oscillo. Bien expliquer a l’oral les étapes de ce qui se passe :

e Raisonnement perturbatif : champ B variable axial donc champ E orthoradial dans le
solénoide

e Courants de Foucault induits dans le cuivre, proportionnels a E. C’est ici qu’apparait
la conductivité du cuivre avec la loi d’Ohm.

e Deuxieme champ B axial, s’opposant au champ initial. On illustre ainsi la loi de Lenz
de 'induction.

1.3 Alternateur synchrone : loi de Faraday

Matériel :

e Banc "alternateur synchrone + MCC + dynamo tachymétrique + pont de diode”
e Deux wattmetres, pour controler les courants et les tensions

o Auto-transformateur

e Sonde différentielle de tension et oscilloscope pour mesurer la tension RMS d’induit
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Figure 2: Montage a vide du banc alternateur synchrone (photo volée a Dihya et Elio)

e Alim stabilisée qui fournit au moins 8 A

e Voltmetre pour mesurer la tension de sortie de la dynamo tachymétrique, image de la
vitesse de rotation.

Tensions nominales a ne pas dépasser :
e 0.4 A pour I'inducteur
e 1.4 A pour l'induit
e 8 A pour la MCC

On travaille & vide. On fixe le courant dans 'inducteur (on a pris 0.3 A pour ne pas
dépasser la tension nominale mais on pourrait prendre 0.4 A je pense). On releve les valeurs
de tension efficace induite Vzy g en sortie de I'induit pour différentes vitesses de rotation (2.
On vérifie la loi de Faraday en trouvant que Vgzyg o< €2.

2 Questions

2.1 3eme manip

Différence MCC / machine synchrone

Comment fonctionne la dynamo tachy ? C’est une bébé MCC
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ajustement f(x) =ax+b

—— a =1.221e+00 £ 2.273e-03
b = 6.686e-01 + 2.630e-01
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Figure 3: Résultats loi de Faraday

Qu’est-ce qu’on fait tourner ? Le rotor de la GS
On détecte quoi ? Une tension d’induit image du champ tournant créé par le rotor
Role d’'une GS dans l'industrie ? apres une turbine

Pourquoi on dépasse pas les tensions nominales 7 Pour pas endommager les circuits électriques
qui chauffent.

Comment quantifier les pertes 7 On les décompose en pertes joules, fer, mécaniques. On
peut mesurer les résistances des circuits pour les pertes joules, et l'aire du cycle d’hystérésis
pour les pertes fer.

Différence entre transfo et autotransfo ? Un seul enroulement sur l'autotransfo, permet
d’avoir un rapport de transformation variable.

2.2 2eme manip

Evolution de ¢ avec T' 7 Diminue avec T'. Et pour un semi-conducteur ? Augmente avec 7'
T’as un thermometre pour vérifier qu’il fait 20°C 7 oups j’ai oublié.

Parler de la géométrie des courants de Foulcault, en raisonnant directement sur les équations
de Maxwell et pas la loi de Faraday.

A priori le cylindre creux c’est pas du cuivre pur, ca sent la chute de plomberie. A voir si on
peut pas en trouver un pur.



2.3 1lere manip

Donner les incertitudes sur la valeur tabulée lorsque c’est une donnée constructeur ou un
truc du genre, par exemple le L de cette bobine la.

Pourquoi prendre Lw > R ? pour avoir une bonne sensibilité lorqu’on fera varier la fréquence.

Choix de la plage de fréquence ?

3 Autres commentaires

Le choix des manips est bien, on voit une auto-inductance, la loi de Lenz puis la loi de
Faraday. La GS sera appréciée par le jury qui a plutot 'habitude que les candidats esquivent
I’électrotech. En plus la manip est riche, le cablage a faire en live montre pas mal de choses
et y a plein de trucs pour discuter ensuite dans les questions.

Autres manips possible : Capteur de position LVDT, chute de 'aimant dans le tube (plus
difficile pour discuter la géométrie des courants de Foucault), mesure de mutuelle : par pont
de maxwell (qui marche aussi pour L) par couplage inductif de LC ou encore par la méthode
"voir les photos en annexe”.



4 Annexe : protocoles de Manuel Combes pour mesurer
L et/ou M
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